

6. Евсеев Е. Н. Воевода Тухачевский // Омская старина: историко-краеведческий альманах. – Омск, 1995. – Вып. 3. – С. 17–28.
7. Резун Д. Я. Русские в среднем Причудломье в XVII–XIX вв. : (Проблемы социально-экономического развития малых городов Сибири). – Новосибирск: Наука, 1984. – 196 с.
8. Милкоков А. Н. Посольство московского дворянина Якова Тухачевского в Монголию в 1634 году // Молодой ученый. – 2011. – № 9 (32). – С. 167–170.
9. Чимитдоржиева Л. Ш. Русские посольства к монгольским Алтан-ханам. 1608–1681 гг. : автореферат диссертации канд. ист. наук. – Улан-Удэ, 2003. – 24 с.
10. Добжанский В. Н. Чойские горы по «распросным речам» Я. О. Тухачевского и документам Сибирского приказа РГАДА // Ученые записки музея-заповедника «Томская Писаница». – 2022. – Вып. 15. – С. 103–113.
11. Акишин М. О. Прибыльные дела сибирских воевод и таможенных голов XVII – начала XVIII в. – Новосибирск: Изд-во СО РАН, «филиал Гео», 2000. – 400 с.
12. Знаменитые династии России: еженедельное издание. Вып. 160: Тухачевские. – 2017. – 32 с.
13. Туринов В. И. Московская разруха. – Фрязино : [б. и.], 2016. – 286 с.
14. Туринов В. И. Преодоление. – Фрязино: [б. и.], 2016. – 266 с.
15. Туринов В. И. На краю государевой земли. – Фрязино: [б.и.], 2016. –375 с.

УДК 929.53

Храпова Н. С., г. Омск

ПОСЕМЕЙНЫЕ СПИСКИ ТАРСКИХ МЕЩАН КАК ГЕНЕАЛОГИЧЕСКИЙ ИСТОЧНИК

За последние десятилетия исполнение генеалогических запросов стало неотъемлемой частью работы архивистов, в Исторический архив Омской области каждый год поступает более двух тысяч подобных обращений граждан. Часто они начинаются с уточняющих вопросов, например, установления отдельных дат, событий, определения национальности, места жительства до переселения в Омскую область предка, а далее перерастают в глобальные исследования с привлечением всего многообразия архивных источников.

В Историческом архиве Омской области фонды Омской и Тарской мещанских управ состоят из посемейных списков, способных значительно расширить знание, если в роду были лица мещанского сословия, которое в городах составляло большинство.

Как вид учётного документа посемейные списки были введены в соответствии с Высочайше утверждённым мнением Государственного Совета от 25 июня 1877 года о замене ревизских сказок [5, с. 4]. Семейства должны были вноситься в список в том порядке, в каком они приведены в ревизской сказке, а причисленные после далее продолжали документ. Впервые составленный посемейный список с каждым новым событием дополнялся информацией на протяжении многих лет.

Иногда составлялся новый документ, например, на отделившегося от домохозяйства отца сына, в этом случае сведения из обоих посемейных списков будут дополнять друг друга, а в некоторых случаях могут и дублироваться. Так, в посемейном списке Шпитецкого Степана указаны частично те же сведения, что и в списке его отца Шпитецкого Александра, но с данными, внесёнными в более поздний период [2, л. 357 об. – 358, 58 об. – 59].

Посемейные списки служили основанием для составления призывных списков лиц податных сословий [6, с. 676]. Благодаря данному источнику можно определить отношение к призыву, иногда к ним приложены справки о годности [3, л. 5 об.].

Каждый желающий быть принятым в сословие подавал прошение в управу. Для причисления необходимо было иметь в городе недвижимое имущество, нести податные обязанности. Всё это так или иначе отражено в документах. Важной информацией является факт причисления к мещанскому сословию: из дворян, из купцов, из ссыльных, поселщиков, из мещан других городов, из крестьян окрестных волостей Тарского уезда.

Посемейные списки тарских мещан сохранились не в полном объёме. Например, нет списка семьи Перменева Андрея Александровича, значившегося старостой Тарской мещанской управы на 1900 год [1, с. 32].

В архивном фонде Омской мещанской управы посемейные списки велись на формуляре, отпечатанном типографским спосо-

бом, содержащем 10 граф: номер семьи по порядку, фамилия (прозвище), имя и отчество лиц мужского пола, возраст мужчин (по ревизии либо рождённые после ревизии), номер семьи по последней ревизской сказке или каким распоряжением причислен, об убыли мужского пола, отметки о призыве, фамилия (прозвище), имя и отчество лиц женского пола, возраст, отметки об убыли [2, л. 1 об.].

При отсутствии типографского формуляра у тарских мещан и титульного листа данное расположение граф можно условно изменять и к данному источнику, однако по содержанию прослеживаются несоответствия и дополнительная информация, которую мы не находим в омских списках.

В первой графе указан порядковый номер. Во второй, помимо фамилии, имени и отчества лиц мужского пола, имеются сведения, из какого сословия, основание и дата причисления к мещанскому сословию, имеет ли какую недвижимость в городе («деревянный дом», «домообзаводства в городе не имеет»), с какого времени, какой доход приносит. В третьей указан возраст лиц мужского пола по последней ревизии и на момент составления списка.

В четвёртой графе – вероисповедание, грамотность, род занятий (чернорабочий, кузнечное, столярное дело и плотничество, печник, торговля и маркитантство, письмоводство, частное служение и многое другое), бывал ли под судом и следствием. В последнем случае, кроме даты приговора, могут содержаться подробности дела, например: «...был под судом за покражу коробки...», «...по делу о жестоком обращении с женою своей...» [3, л. 65 об., 144 об.]. В более поздних записях, сделанных в начале XX века, данная информация отсутствует.

В пятой графе отмечается уплата налогов (податей), отлучки. В шестой – сведения о призыве, воинской повинности. Далее указаны сведения о лицах женского пола, их возраст, даты рождения, бракосочетания и др. В последних графах содержится информация о смерти, об исключении из мещанского сословия с указанием причины и даты.

Примером может служить посемейный список № 220: «Николай Андреев Немчинов. Имеет в городе деревянный дом, владеет

по крепостному акту с 1844 года, приносит дохода по городской оценке с 700 руб. 7 руб.

48 /11-26 (вероятно, возраст по ревизии), 64 /1-29 года (вероятно, возраст на момент составления документа).

Православного, грамотный, частным служением.

Промышляет и подати платит.

В 1838 году наемник Трифон Тимофеев (вероятно, рекрутская повинность).

Николая жена Марья Карпова, 53 (вероятно, возраст).

Николай Андреев Немчинов с женою перечислен в тарские 2-й гильдии купцы с начала 1866 года» [3, л. 81 об. – 82].

Документ наглядно демонстрирует, что посемейные списки тарских мещан создавались в 1870-х годах и включали в себя семьи, которые значились в последней X ревизии (проводилась в 1857–1859 годах), даже если на момент составления были исключены из сословия.

В изучении родословных одним из основных источников являются, безусловно, метрические книги. Однако при их отсутствии посемейные списки могут оказаться единственным источником, способным помочь в возобновлении поиска. Например, актовые записи о родившихся, бракосочетавшихся, об умерших тарского раввина не выявлены ни в г. Омске, ни в г. Тобольске, единственная возможность восстановить родословные проживавших в г. Таре евреев, если они были причислены в мещанское сословие, искать в документах Управы. Например, в списке Абрама Хирима (он же Крейцер и Шер), зачисленного 12 июля 1889 года по распоряжению Тобольской казённой палаты, содержатся сведения о его дочери и дальнейшем её браке с поселенцем [4, л. 588 об. – 589].

Из недостатков данного источника можно отметить неразборчивый текст, некоторую сумбурность, путаницу (лица мужского пола могли быть записаны вместе с лицами женского), так как приписки делались в разное время, не всегда можно определить, к кому из членов семьи они относятся и т. д. Очевидно, важнейшей информации за долгие годы было значительно больше, чем могла вместить в себя часть листа, отведённая под одно семейство.

В дела подшиты различные документы с дополнительными сведениями: чаще всего метрические выписи о рождении, браке, смерти, справки и свидетельства о приписке к призывным участкам, о прохождении службы, выписки, удостоверения – все они имеют также большое значение для генеалогического исследования. Например, к списку Ивана Егорова приложена справка Харбинской еврейской духовной общины от 30 октября 1917 года о смене дочерью вероисповедания и имени [4, л. 38а]; к списку Лаврентия Петровича Коргина – записка с приметами его сына Павла, 19 лет, роста 2 аршина 2 вершка, имевшего русые волосы, серые глаза, обыкновенные нос, рот и подбородок, без особых примет [3, л. 81б].

В мещанских управах должен был быть и алфавитный список, позволявший служащим находить информацию. Однако, если в фонде Омской мещанской управы он есть, хоть и не в полном объеме, то в фонде Тарской мещанской управы алфавитный список отсутствует вовсе. Для удобства поиска в начале 2000-х годов архивистами была создана электронная база данных, в которую внесено 4412 записей глав семей тарских мещан, в том числе носящих известные фамилии: Нерпины, Немчиновы, Машинские, Носковы и многие другие.

В настоящее время электронные копии всех посемейных списков Тарской мещанской управы доступны для изучения в читальном зале № 1 г. Омска, в читальном зале филиала архива в г. Таре, а также на официальном сайте Исторического архива Омской области по средствам удаленного доступа в Единой архивной информационной системе.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что имеющиеся посемейные списки Тарской мещанской управы при всей своей неполноте, небрежности ведения, неразборчивости являются важным генеалогическим источником, способным восполнить информационные пробелы при отсутствии метрических книг, получить дополнительные сведения о призыве на военную службу, об имуществе, о роде занятий и др., обозначить ранее неизвестные линии родства, узнать новые персоналии, получить зацепки для дальнейших поисков. При отсутствии в фонде делопроизводственной

документации информативные, отражающие различные стороны жизни, посемейные списки становятся важнейшим источником для изучения тарского мещанского сословия.

1. Адрес-календарь Тобольской губернии на 1900 год / издание Губ. стат. комитета. – Тобольск : Губ. тип., 1899. – XXXVI, XXIV, 57, 30 с., 4 с.

2. ГИАОО. Ф. 184. Оп. 1. Д. 1.

3. ГИАОО. Ф. 402. Оп. 1. Д. 1.

4. ГИАОО. Ф. 402. Оп. 1. Д. 2.

5. Посемейные списки мещан и крестьян и их приписка, причисление, перечисление, исключение, переселение, порочные члены, узаконение, усыновление, внебрачные дети, избрание рода жизни, фамилия вообще и разведённых жён, старообрядцы, сектанты, евреи, перемена веры и т. д.: Сб. законов и разъяснений / сост. Я. М. Вилейшис. – Херсон: Электрическая типография «Порядок», 1915. – 217 с.

6. Энциклопедический словарь / [сост.: Ф. А. Брокгауз, И. А. Ефрон]. – Санкт-Петербург: Типо-Литография И. А. Ефрона, 1896. – Т. 48 (XXXIVA). – 502 с.

УДК 728.2:908

Швеина Е. В., г. Тара

ИСТОРИЯ ЗДАНИЯ КУПЦА КАНАРЕВСКОГО – ИСТОРИЯ ЭПОХИ

В городе Таре в конце XIX века купеческие дома располагались в основном в историческом центре города, на Базарной площади (сейчас площадь Ленина) и по улице Никольской (бывшая ул. Советская).

Дом купца Акима Владимировича Канаревского расположен в северо-восточной части города, недалеко от площади Юбилейной. Он стоит особнячком на перекрёстке улиц Спасская (Луначарского) и Избышева (Пятницкая). Рядом расположено здание Тарской центральной районной библиотеки.

Купеческий дом – это красивое двухэтажное здание с цокольным каменным этажом, верхним – деревянным, рубленным и обши-

© Швеина Е. В., 2024